Stereometria 

1. Je daný pravidelný štvorboký ihlan ABCDV, ktorého veľkosť jeho podstavnej hrany je 6 cm a výška ihlana je 3.
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. Zvoľte vhodne sústavu súradníc v priestore a dokážte, že platí: 
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2. Odvoďte vzťah pre výpočet dĺžky hrán a povrchu pravidelného štvorbokého ihlana, ktorý má všetky hrany rovnako dlhé (bočné aj hrany podstavy), ak je daný jeho objem V.

3. Akú hmotnosť má kovové teleso v tvare činky, ktorá sa skladá z dvoch gulí s priemerom 6 cm a priečky s priemerom 1,5 cm a dĺžkou 13 cm ak hustota telesa je 8 100 kg.m-3?

4. Daný je kváder ABCDEFGH s rozmermi: |AB| = 5 cm, |BC| = 3 cm, |AE| = 4 cm, bod M ( polpriamke
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, |MG| = 
[image: image4.wmf]3

4

|GH|, N(polpriamke
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, |NF| = 
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|BF|. Zostrojte prienik priamky 
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 s kvádrom ABCDEFGH a určte jeho veľkosť.

5. Daná je kocka ABCDEFGH s dĺžkou hrany a = 5 cm. Určte vzdialenosť bodu E od roviny AFH.

6. Daná je kocka ABCDEFGH, ktorej hrana má veľkosť a = 6 cm. K je stred hrany AE, L je stred EF, M je stred CG.

a) Zostrojte rez kocky rovinou 
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.

b) Vypočítajte obsah a obvod rezu.

7. Do vhodne zvolenej sústavy súradníc si zvoľte kocku ABCDEFGH s hranou 5 cm a dokážte, že telesové uhlopriečky DF a HB nie sú na seba kolmé, ale stenové uhlopriečky BG a FC sú na seba kolmé.   
8. Odvoďte vzorec pre výpočet objemu a povrchu pravidelného štvorstena.

9. Obsah podstavy pravidelného štvorbokého ihlana ABCDV je 10 cm2, každá jeho bočná stena má obsah

(a) 3 cm2 

(b) 2,5 cm2 

       Vypočítajte objem tohto ihlana.  

10. Podstavou kolmého hranola je pravouhlý trojuholník, ktorého odvesny sú v pomere 3 : 4, výška hranola je o 2 cm menšia ako dlhšia odvesna. Povrch hranola je 468 cm
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. Určte rozmery hranola.

11. Daný je pravidelný štvorboký ihlan ABCDV, v ktorom

(c) (AB( = 12 cm, ((AVB( = 300 

(d) (AB( = 12 cm, ((AVB( = 1200 
   Vypočítajte s presnosťou na stupne uhol rovín ABV a BCV.

12. Polohové vlastnosti základných  geometrických útvarov v priestore (klasifikácia vzájomných polôh: dvoch priamok, dvoch rovín, priamky a roviny – využite napr. priemet kocky).

13. Určte objem a povrch kvádra, ktorého telesová uhlopriečka má veľkosť u = 5 cm a jeho rozmery sú v pomere 3 : 4 : 5.
Aké výsledky dostaneme, ak by u = 10 cm?

14. Určte rozmery valcovej nádoby, ktorej objem je 5 litrov, ak výška nádoby sa rovná polovici priemeru podstavy.

15. Vypočítajte dĺžku hrán a povrch pravidelného štvorbokého ihlana, ktorý má všetky hrany rovnako dlhé (bočné aj hrany podstavy), ak je daný jeho objem V.

16. Daný je kváder ABCDEFGH; (AB(= 5 cm;  (BC( = 3 cm; (AE( = 7 cm

Určte odchýlku:    a, priamok AH, FG                       b, rovín ABE,  ABH

                              c, priamky AG a roviny ABC    d, vypočítajte objem a povrch kvádra

17. Daná je kocka ABCDEFGH s hranou 6 cm. Vypočítajte vzdialenosť bodu A od 

priamky BM, M je stred hrany GH. 

18. Výška pravidelného štvorbokého ihlana ABCDV sa rovná dĺžke podstavných hrán.

Vypočítajte:      a, uhol bočnej steny s rovinou podstavy

                          b, uhol bočnej hrany s rovinou podstavy

                          c, vzdialenosť bodu S od bočnej steny; S je stred podstavy

                          d, vzdialenosť bodu S od bočnej hrany; S je stred podstavy

19. Odvoďte vzťah na vypočítanie povrchu a objemu pravidelného šesťbokého ihlana, ktorého výška aj hrana podstavy majú dĺžku a.

20. Je daný pravidelný šesťboký ihlan ABCDEFV. Hrana podstavy má dĺžku a = 6 cm, výška ihlana VS = 10 cm. Určte uhol, ktorý zvierajú roviny BCV a ABC.

21. Koľko kilogramov farby sa spotrebuje na náter plechovej strechy tvaru pravidelného štvorbokého ihlana s podstavnou hranou a = 6 m a výškou v = 2,5 m, ak na náter 6 m2 treba 1 kg farby?

22. Je daný pravidelný štvorboký ihlan ABCDV s hranou podstavy a = 5 cm  a bočnou hranou b = 7,5  cm.  Určte uhol bočnej steny a podstavy.

23. Určte vzdialenosť vrcholu A pravidelného 4-bokého ihlana ABCDV od priamky VC, ak | AB| = 6 cm, | DV| = 8 cm.

24.  Bočná hrana pravidelného štvorbokého ihlana má dĺžku 5,5 cm a odchýlku 
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=40° od roviny jeho  podstavy. Vypočítajte povrch ihlana.

25. Vypočítajte objem trojbokého kolmého hranola ABCDEF, ktorého podstava je trojuholník ABC: c = 2 dm, b =1 dm, 
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 = 45°. Výška hranola v = 
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.

26. Pomer povrchu rotačného kužeľa k obsahu jeho podstavy je 18:5. Vypočítajte objem kužela, ak jeho výška je 24 cm.

28. Vypočítajte objem kužeľa, ktorý vznikne rotáciou pravouhlého trojuholníka ABC s vrcholmi A
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 okolo priamky BC.


29. Vypočítajte vzdialenosť bodu H od priamky AR v kocke, ak je R stred hrany CG. Veľkosť hrany kocky je 6 cm.  

30. Vypočítajte obvod trojuholníka PQH v kocke ABCDEFGH, ktorej hrana má 4 cm, pričom bod P je stredom hrany AE, Q je stred hrany BF. Načrtnite rez kocky rovinou PQH.  

31.  Vypočítajte veľkosť uhla dvoch stien pravidelného štvorstena ABCD.  

32. Stenová uhlopriečka kocky má 4 cm. Vypočítajte povrch gule, ktorá je tejto kocke opísaná.

33. Vypočítajte veľkosť uhla priamok AH, EK v kocke ABCDEFGH, ak je K stredom hrany BF.  

34.  V pravidelnom štvorbokom ihlane ABCDV má podstavná hrana AB veľkosť 4 cm 

a bočná hrana AV 6 cm. Vypočítajte vzdialenosť stredu podstavy od bočnej steny s maximálnou presnosťou. (približne na 5 desatinných miest). 
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